

### 5.2.3. РЕГИОНАЛЬНАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА (ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ)

Научная статья

УДК 631:316.48

DOI: 10.53914/issn2071-2243\_2024\_1\_162

EDN: RQCWTI

#### Особенности формирования системы экономических интересов и их реализации в сельской местности

Эдем Амитьевич Калафатов<sup>1✉</sup>

<sup>1</sup> Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского, Институт экономики и управления, г. Симферополь, Россия

<sup>1</sup> kalafatov\_edem@mail.ru<sup>✉</sup>

**Аннотация.** Усиление внимания к устойчивому развитию сельских территорий стимулирует исследования в разных научных плоскостях. Одним из предметов для исследований в этой области и решении проблем сельского развития выступают экономические интересы сельского сообщества: населения, хозяйствующих субъектов и органов власти. В данном ключе показана значимость экономических интересов, раскрываются их сущность и особенности. Обоснована взаимосвязь экономических интересов с социально-экономическим положением субъекта сельских территорий (т. е. его статусом) и с системой социально-экономических отношений. Определены содержание и основные характеристики экономического интереса как системы в разрезе следующих подходов: содержательного, включающего в себя совокупность элементов (потребность, ценность, мотив и стимул); субъектного, представленного субъектами сельской местности (население, хозяйствующие субъекты, органы власти и управления); процессного, проявляющегося при формировании экономических интересов, а также при их реализации по сферам развития сельских территорий. Выявлены особенности формирования экономических интересов в сельской местности, связанные с ограничением в использовании ресурсов для удовлетворения потребностей, преобладанием традиционных ценностей сельского образа жизни, изменением личностных и общественных мотивов и стимулов в сторону материальных предпочтений. Особо выделена специфика реализации экономических интересов – несправедливое распределение благ, ограниченность возможности трудоустройства и получения достойного дохода, недостаточное взаимодействие локализованных социальных групп при сохранившейся ориентации на публичное мнение и традиции. Проведенное исследование представляет интерес для органов власти, осуществляющих управление сельским развитием, а также для хозяйствующих субъектов и населения за счет расширения их прав, взаимодействия и согласованности экономических интересов.

**Ключевые слова:** сельские территории, экономические интересы, сельское население, хозяйствующие субъекты, органы власти и управления

**Для цитирования:** Калафатов Э.А. Особенности формирования системы экономических интересов и их реализации в сельской местности // Вестник Воронежского государственного аграрного университета. 2024. Т. 17, № 1(80). С. 162–172. [https://doi.org/10.53914/issn2071-2243\\_2024\\_1\\_162-172](https://doi.org/10.53914/issn2071-2243_2024_1_162-172).

### 5.2.3. REGIONAL AND SECTORAL ECONOMICS (ECONOMIC SCIENCES)

Original article

#### Features of the formation of a system of economic interests and their implementation in rural areas

Edem A. Kalafatov<sup>1✉</sup>

<sup>1</sup> V.I. Vernadsky Crimean Federal University, Institute of Economics and Management, Simferopol, Russia

<sup>1</sup> kalafatov\_edem@mail.ru<sup>✉</sup>

**Abstract.** Increasing attention to sustainable rural development stimulates research in different scientific areas. One of the topics of studies on the problems of rural development concerns economic interests of the rural community, i.e. the population, economic entities and authorities. From this point of view the author reveals the importance of studying economic interests, as well as defines their essence and features, justifying the relationship between economic interests and social & economic situation of the subject of rural area (i.e. its status) and the whole system of social & economic relations. The author also identifies the content and main characteristics of economic interest as a system in the context of the following approaches: i) meaningful which includes a set of such elements as need, value, motive and incentive; ii) subjective which is represented by rural actors, i.e. population, business entities, bodies of public authorities and administration; iii) process which is manifested during

economic interests formation, as well as in their implementation in the areas of rural development. More over the author consciously thinks through the features of the formation of economic interests in rural areas related to the restriction in the use of resources to meet needs, the predominance of traditional values of the rural lifestyle, changes in personal and social motives and incentives towards material preference, having highlighted such specifics of the implementation of economic interests as the unfair distribution of benefits, limited employment opportunities and decent income, insufficient interaction of localized social groups with a preserved orientation towards public opinion and traditions. The study is of special interest to the authorities managing rural territories development, as well as to different economic entities and the population due to the author's proposals designed to strengthen the interaction and coherence of economic interests.

**Keywords:** rural areas, economic interests, rural population, business entities, bodies of public authorities and administration

**For citation:** Kalafatov E.A. Features of the formation of a system of economic interests and their implementation in rural areas. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta = Vestnik of Voronezh State Agrarian University*. 2024;17(1):162-172. (In Russ.). [https://doi.org/10.53914/issn2071-2243\\_2024\\_1\\_162-172](https://doi.org/10.53914/issn2071-2243_2024_1_162-172).

**Н**есмотря на активную научную дискуссию, развернувшуюся вокруг проблем устойчивого развития сельских территорий, которые вносят существенный вклад в обеспечение продовольственной безопасности России и являются «традиционалистским пластом» крестьянского уклада, вопросы формирования и реализации экономических интересов на селе до сих пор остаются недостаточно исследованными.

Имея относительно простую структуру, система интересов представляет собой сложный конгломерат порой противоречащих друг другу экономических интересов: территориально-отраслевых комплексов и отдельных отраслей общественного производства (национальный уровень), хозяйствующих субъектов и социума (муниципальный уровень), населения и сельского сообщества (личные). В условиях ограниченности доходов сельского населения происходит деформация системы интересов на уровне домашних хозяйств [12]. В совокупности несовпадение и дисбаланс системы экономических интересов порождают определенные проблемы, сдерживающие развитие сельских территорий и российской экономики.

Учитывая численность населения, проживающего в сельской местности, значимость продовольственного обеспечения в условиях санкций для России, а также разноректорную направленность интересов на всех уровнях иерархии, следует признать, что задачи формирования новой системы экономических интересов в сельской местности являются актуальными и требуют научного обоснования.

Цель проведенного автором исследования заключается в уточнении, дополнении и углублении теоретических представлений, обусловленных особенностями формирования системы экономических интересов и их спецификой реализации на сельских территориях.

Теоретико-методологической основой проведенного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам формирования и реализации экономических интересов субъектов сельских территорий и проблемам их развития. При проведении исследования использованы следующие методы: абстрактно-логический, монографический, системного и структурно-функционального анализа, теоретических обобщений.

Рассмотрение научной общественностью экономических интересов с разных позиций позволило определить их как сложную экономическую категорию в разрезе взаимобусловленной и сложноподчиненной взаимосвязи прежде всего с такими понятиями, как экономические и социальные потребности, мотивы, ценности, стимулы. Наряду с этим следует отметить, что экономическая категория «интерес» представляет собой многоаспектное экономическое явление, сложность изучения которого обусловлена неоднозначным характером взаимосвязи экономических интересов и экономических отношений.

Многогранное, полисемичное понятие «интерес» широко вошло в науку как категория, сформировавшая за многие годы изучения обширную теоретико-методологическую базу научных результатов. Несмотря на внешнюю простоту восприятия, данная категория является многодисциплинарной дефиницией, применяемой во многих областях научных знаний. В лингвистике и лексикологии под интересом понимается появление у человека определенного желания к какому-то предмету или действию, имеющему смысл, пользу, значение и привлекательность. В психологии и педагогике интерес больше связан с осознанной деятельностью, вниманием к привлекательному и направлен на приобретение знаний, расширение кругозора, получение удовольствий. В экономике прослеживается связь интересов с материальным производством, исследуется их природа через потребности, мотивы, ценности, стимулы и доходы, тогда как в социологии акцент делается на причине социальных действий, лежащих в основе непосредственных побуждений к чему-либо.

При более подробном рассмотрении научной терминологии прослеживается одна и та же мысль – экономические интересы направлены на удовлетворение потребностей. Так, многие ученые сходятся во мнении о том, что экономические интересы выступают «объективными побудительными мотивами экономической деятельности, связанными со стремлением людей к удовлетворению возрастающих материальных и духовных потребностей» [1, 6, 13].

Поэтому ключевым при исследовании сложной природы экономических интересов является их взаимосвязь с потребностями. Это выступает, с одной стороны, как форма проявления экономических потребностей, с другой – как уровень удовлетворения экономических потребностей, а с третьей – как побудительный мотив деятельности субъектов с целью удовлетворения потребностей.

При этом достаточно часто отождествляют интересы с потребностями. Однако «потребности» – более широкое понятие, чем интерес, при этом они играют функционально различные роли и ориентированы на разные объекты. Отсюда нам представляется необходимым исследование содержания экономического интереса со следующих позиций: «экономические потребности – осознание потребности – интерес – условия реализации потребности (интереса) – возможная степень удовлетворения потребности – реализация экономического интереса».

В целом при определении сущности экономических интересов необходимо учитывать их главную объективную цель – самовоспроизводство, постоянно возобновляемая жизнедеятельность любого субъекта в социально-экономической системе. Исходя из этого сущность категории «экономический интерес» определяется двумя основными положениями:

- интересы отражают направленность субъектов на «самоутверждение», то есть на сохранение или улучшение их собственного социально-экономического положения, достигаемое за счет удовлетворения потребностей;

- интересы в системе социально-экономических отношений непосредственно связаны с их носителями (статус субъекта). В связи с этим экономические интересы представляют собой объективную характеристику социального статуса субъекта, показывающую изменения (степень выгоды или невыгоды) определенных действий в системе общественных экономических отношений, которые, в свою очередь, будут влиять на сохранение (упрочнение) его социального статуса (рис. 1).



**Рис. 1. Сущностные характеристики категории «экономический интерес»**

Источник: составлено автором.

С точки зрения субъективно-объективного подхода экономические интересы можно рассматривать как сложную многосубъектную структуру, под которой понимаются объективные общественные отношения между субъектами (носителями экономических интересов) с целью реализации своих потребностей. Данным отношениям свойственны следующие особенности:

- система экономических потребностей не сводится к простой сумме индивидуальных потребностей;
- основной задачей удовлетворения потребностей субъектов (участников отношений) является воспроизводство всей социально-экономической системы;
- при формировании экономических интересов определяющую роль играет фаза «производство», а при их реализации основное значение имеет фаза «потребление», которая оказывает обратное воздействие на фазу «производство» и, следовательно, на формирование исходного экономического интереса.

Как было отмечено выше, необходимость удовлетворения потребностей, определенных системой ценностей, на основе возникновения мотива и стимула приводит к действию и проявляется через реализацию экономических интересов в процессе существующих экономических отношений. Таким образом, носители экономических интересов вступают между собой в отношения, в результате чего формируется сложная система противоречивого взаимодействия между ними. С одной стороны, экономический интерес субъективен, выступая побудителем внутреннего мотива поведения, а с другой – объективен, выражаясь через экономические отношения.

На разных этапах воспроизводственного цикла интересы функционально взаимодействующих субъектов экономических отношений могут быть как взаимными, так и противоречивыми, что особенно проявляется в процессе их реализации. В связи с этим необходим правовой и организационно-экономический механизм их регулирования (сбалансированности).

Ретроспективное изучение и систематизация различных научных теорий и воззрений на экономические интересы позволили выделить три основные концепции:

- индивидуалистическую (мотив личного интереса является движущим фактором общественного развития);
- субъективистскую (зависимость экономического интереса от субъективных психологических факторов, личностных предпочтений и индивидуальных ценностных ориентаций);
- объективистскую (экономический интерес – результат объективных экономических отношений, вне зависимости от индивидуальных мотивов поведения) [2, 3, 4, 7, 8, 11].

В контексте данных концепций сельский экономический интерес представляет собой многоэлементную систему, в которой формируются потребности, определяемые, с одной стороны, на основе ценностных ориентаций и социально-экономического положения субъекта сельских территорий (т. е. его статуса), а с другой – совокупностью мотивов и стимулов к действиям, направленным на реализацию экономических интересов в системе социально-экономических отношений. Исходя из этого экономический интерес можно рассматривать как систему в разрезе следующих подходов:

- содержательного, включающего в себя совокупность элементов (потребность, ценность, мотив и стимул);
- субъектного, представленного субъектами территории (население, хозяйствующие субъекты, органы власти и управления);
- процессного, проявляющегося при формировании экономических интересов, а также при их реализации по сферам развития сельских территорий.

В настоящее время в рамках экономической науки сложились два основных направления исследования экономических интересов по административно-территориальным признакам. Первое направление предполагает связь интересов сельских территорий (муниципальных образований) с интересами государства, регионов и хозяйствующих субъектов, в результате чего образуется вертикаль: федерация – регионы – муниципалитеты – хозяйствующие субъекты – население. Второе направление обусловлено наличием взаимосвязей интересов сельских территорий с интересами других муниципальных районов и функционирующих в них субъектов экономических отношений. Поэтому, прежде чем перейти к исследованию особенностей формирования системы экономических интересов и их реализации на сельских территориях в разрезе обозначенных выше трех подходов, считаем важным разобраться с основными характеристиками сельских субъектов экономических отношений:

1) *население*, интересы которого направлены как на получение стабильного дохода (экономический характер), так и на обеспечение возможности полноценного использования социальных благ на сельских территориях (социальный характер), то есть преимущественно обращены на удовлетворение потребностей трудиться, иметь достойный материальный доход как у работающего, так и неработающего населения, а также получать социальные, жилищно-коммунальные, транспортные, культурные и прочие услуги. Однако, выделяя сельское население в качестве субъекта экономических отношений, нужно учитывать, что возможности реализации его экономических интересов существенно ограничиваются особенностями пространственного развития села, связанными с функционированием сельского сообщества в виде локализованного социума. К представителям данной группы относятся предприниматели, собственники и наемные работники, экономически неактивные граждане и др.

В качестве критериев реализации экономических интересов сельского населения следует считать рост оплаты труда, соблюдение социальных гарантий, карьерный рост, профессиональную самореализацию, комфортные и безопасные условия труда, наличие достаточного количества объектов социальной и инженерной инфраструктуры;

2) *хозяйствующие субъекты* (коммерческие и некоммерческие предприятия), экономические интересы которых ориентированы не только на получение прибыли, но и на удовлетворение социально-экономических потребностей села. В связи с этим цели организаций не совпадают:

- для коммерческих – важно иметь постоянный и относительно высокий доход, увеличивать стоимость своего капитала, но и удовлетворять социальные общественные потребности сельских жителей;

- для некоммерческих – необходимо достигать различные общественно полезные цели, но также удовлетворять не только свои материальные и нематериальные нужды, но и управленческие, социально-культурные и иные потребности сельского населения.

Критериями реализации экономических интересов хозяйствующих субъектов сельских территорий могут выступать:

- для коммерческих организаций: доступность и достаточность ресурсов, максимизация доходов; минимизация налогов, контроля со стороны государства и общества; снижение расходов на оплату труда, текучести кадров, рост производительности труда; гарантии защиты прав собственности;

- для некоммерческих организаций: социальная ответственность бизнеса, защита прав потребителей, социальные гарантии, развитие социальной инфраструктуры, контроль бизнес-сообщества, рост налоговых поступлений и расходов на социальную сферу, увеличение производительности труда;

3) *органы управления*, которые выступают субъектом-носителем экономических интересов, выражающихся в создании условий для улучшения качества жизни сельского населения, а также направленных на поддержку хозяйствующих субъектов (коммерческих и некоммерческих организаций). Особое значение имеют социальная защита населения и развитие сети соответствующих учреждений: в области здравоохранения – формирование, содержание и развитие медицинской инфраструктуры, обеспечение санитарного благополучия территории; в сфере образования – обеспечение доступности основного общего образования для населения сельских территорий; в сфере культуры и спорта – повышение заинтересованности сельского населения в ведении культурного и здорового образа жизни за счет создания отвечающих современным требованиям объектов в этой сфере общественной деятельности.

К критериям реализации экономических интересов органов управления можно отнести:

- устойчивость и рост сельской экономики;

- увеличение доходов бюджетов сельских поселений;

- повышение социальной ответственности предпринимательских структур на сельских территориях;

- развитие социальной и транспортной инфраструктуры;

- улучшение условий жизни;

- социальную поддержку малоимущих граждан;

- обеспечение экономической и физической доступности основных продуктов питания;

- достаточность ресурсов для реализации программ;

- сохранение баланса между государственными и рыночными механизмами экономического регулирования [10].

На рисунке 2 в виде матрицы показаны субъекты экономических интересов на сельских территориях в разрезе элементов (потребности, ценности, мотивы и стимулы) и субъектов экономических отношений, выступающих их носителями (сельское население, хозяйствующие субъекты, органы управления) [9].

		Субъекты экономических интересов на сельских территориях		
		Сельское население	Хозяйствующие субъекты	Органы управления
Элементы экономического интереса	Потребности	Удовлетворение базовых потребностей при одновременном формировании новых	Стремление к наиболее полному использованию ресурсов в хозяйственной деятельности для удовлетворения потребностей	Создание условий для удовлетворения потребностей всех субъектов сельских территорий
	Ценности	Сохранение традиционных взглядов по отношению к земле и сельскому труду, институтам семьи, сельского социума, культуры и духовности	Поддержание баланса между материальными и социальными ценностями, свободой выбора в ведении деятельности и установленными в нормативно-правовых актах ограничениями	Соблюдение интересов и реализация потребностей в сельском сообществе при восстановлении и упрочнении сельских традиций
	Мотивы	Осознание важности и готовности инвестировать в собственный капитал из-за смены личностных ориентаций с преобладанием в них денежной мотивации	Стремление к расширенному воспроизводству с одновременным усилением социальной направленности бизнеса	Согласование взаимодействия субъектов экономических отношений за счет эффективного механизма управления
	Стимулы	Сочетание материальных и нематериальных стимулов (заработная плата, признание заслуг, карьера) с льготами социального характера (ранняя пенсия, льготы по оплате коммунальных услуг)	Преобладание финансовых стимулов (рост доходов, участие в прибыли, компенсация затрат, дотации, субсидии, гранты, инвестиции, налоговые и кредитные льготы) в хозяйственной деятельности	Содействие развитию сельских территорий (конкурсы проектов развития, реклама и ребрендинг села, стимулирование собственности, профицит бюджета)

Рис. 2. Субъекты экономических интересов на сельских территориях

Источник: составлено автором.

Рассмотрев вышеперечисленные интересы в разрезе системы элементов и отдельных субъектов экономических отношений, следует особо отметить, что сельские интересы не тождественны сумме интересов представленных субъектов, а значительно шире последних, поскольку здесь задействованы все сферы развития сельских территорий (экономическая, социальная и духовная), в которых они реализуются. Эти интересы заключаются не только в эффективном использовании внутренних и внешних ресурсов в целях удовлетворения потребностей, но и в достижении экономической эффективности всей сельской экономики, ее устойчивого роста, что приводит к общему повышению качества жизни в сельской местности [12].

Исследование особенностей формирования системы экономических интересов и их реализации на сельских территориях проведено в разрезе обозначенных выше трех подходов и представлено в виде модели на рисунке 3.

На основе *содержательного подхода*, учитывающего элементы системы интересов (потребности, ценности, мотивы и стимулы), установлено, что потребности всех субъектов экономических отношений на селе полностью не удовлетворены, традиционные ценности сельского образа жизни и ведения хозяйственной деятельности остались неизменными, при этом наблюдается изменение личностных и общественных мотиваций в сторону материальной заинтересованности с преобладанием стимулов финансового характера.



**Рис. 3. Модель формирования системы экономических интересов и их реализации на сельских территориях (содержательный, субъектный и процессный подходы)**

Источник: разработано автором.

С точки зрения *субъектного подхода* (сельское население, хозяйствующие субъекты, органы власти) было выявлено:

- интересы населения направлены как на получение стабильного дохода, так и на обеспечение возможности полноценного использования социальных благ в сельской местности;

- интересы хозяйствующих субъектов ориентированы не только на получение прибыли, но и на незначительное удовлетворение социально-экономических потребностей села (при этом следует отметить, что хозяйствующие субъекты, которые не соблюдают интересы сотрудников и местных сообществ, постепенно истощают свои ресурсы и теряют инвестиционную привлекательность [5]);

- интересы органов управления связаны с созданием условий для улучшения качества и повышения уровня жизни сельского населения, а также с поддержкой коммерческих и некоммерческих организаций.

В рамках *процессного подхода* доказано, что специфика экономических интересов проявляется не только через их формирование, но и при реализации по сферам развития сельских территорий:

- в экономической сфере – высокая зависимость от природных ресурсов, малоотраслевой характер экономики, ограниченное удовлетворение потребностей, сложность трудоустройства, недостаточный уровень доходов, предпочтение материального стимулирования нематериальному;

- в социальной сфере – недостаточное взаимодействие локализованных на территории социальных групп при излишней ориентации на публичное мнение и традиции; низкое оснащение всеми видами коммуникаций; увеличение нагрузки на организации социальной сферы из-за их укрупнения;

- в духовной сфере – неразвитость гражданско-правовых институтов, пассивное отношение к самореализации и преобладание традиционных взглядов, влияющих на сельский образ жизни.

### **Выводы**

Проведенное исследование показало, что в решении проблем устойчивого развития сельских территорий существенное место отводится системе формирования и реализации экономических интересов в сельской местности, которые являются формой проявления экономических отношений.

Дополнены и углублены теоретические положения, характеризующие сущностное содержание экономических интересов в современных условиях развития сельских территорий.

Ретроспективное изучение и систематизация различных научных теорий и воззрений на экономические интересы позволили выделить три основные концепции:

- индивидуалистическую;
- субъективистскую;
- объективистскую.

В контексте выделенных концепций экономический интерес представляет собой многоэлементную систему, включающую потребности, определяемые, с одной стороны, на основе ценностных ориентаций и социально-экономического положения субъекта (т. е. его статуса), а с другой – совокупность мотивов и стимулов к действиям, направленным на реализацию экономических интересов в системе социально-экономических отношений.

Применительно к сельским территориям определены содержание и основные характеристики категории экономического интереса как системы в разрезе содержательного, субъектного и процессного подходов.

Выявлены особенности системы экономических интересов, обусловленные их формированием и спецификой реализации, учет которых позволит согласовать экономические интересы всех субъектов сельской территории, объединить их по территориальному, профессиональному, социальному и иному признакам для включения сельского сообщества в передовые социально-экономические процессы.

---

**Список источников**

1. Айзикович А.С., Межуев В.М., Олейников Ю.В. Потребности и интересы // Глава в: Марксистско-ленинская теория исторического процесса: исторический процесс, действительность, материальная основа, первичное и вторичное: коллективная монография; рук. авторского коллектива Ф.В. Константинов. Москва: Наука, 1981. 463 с.
2. Аквинский Ф. Сумма Теологии. Ч. 1, вопросы 1–43; пер. с лат. С.И. Еремеева, А.А. Юдина. Киев: Ника-Центр, Эльга; Москва: Элькор-МК, 2002. 559 с
3. Вальрас Л. Элементы чистой политической экономии или Теория общественного богатства; пер. с франц. И. Егоров, А. Белянин. Москва: Изограф, 2000. 448 с.
4. Веблен Т. Теория праздного класса. Экономическая мысль Запада; пер. с англ. Москва: Прогресс, 1984. 367 с.
5. Изгарова А.И., Рогова Е.М., Бахарева О.В. Взаимосвязь информации о ESG-инвестициях и доходности акций: кейс крупных российских компаний // Управленец. Т. 14, № 3. С. 17–29. DOI: 10.29141/2218-5003-2023-14-3-2.
6. Ключков В.В. Основы теории спроса и предложения // Глава из учебника «Экономическая теория»; 2-е изд., перераб. и доп.; под ред. И.П. Николаевой. Москва: Юнити-Дана, 2008. 527 с.
7. Макиавелли Н. Сочинения исторические и политические. Сочинения художественные. Письма. Москва: АСТ «Пушкинский дом», 2004. 819 с.
8. Менгер К. Избранные работы. Основания политической экономии. Исследования о методах социальных наук и политической экономии в особенности. Москва: Территория будущего; Москва: Наука, 2005. 494 с.
9. Меренкова И.Н., Новикова И.И., Гаврилова З.В. Сущностные и классификационные аспекты экономических интересов сельского населения // Управление инновационным развитием агропродовольственных систем на национальном и региональном уровнях: материалы IV международной научно-практической конференции (Воронеж, 11–12 октября 2022 г.). Воронеж: ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ, 2022. С. 311–314.
10. Михайлюк О.В. Экономические интересы субъектов муниципального уровня // Сборник научных трудов SWORLD. 2013. Т. 38, № 3. С. 82–88.
11. Рошер В. Система народного хозяйства: Руководство для учащихся и для деловых людей; перевод и предисловие И. Бабста. Т. 1: Начала народного хозяйства. Москва: Типография В. Грачева и К°, 1862. 340 с.

12. Улезько А.В., Семенова И.М. Механизм реализации экономических интересов сельского населения: монография. Воронеж: ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ, 2017. 179 с.

13. Экономическая теория: учебник для студентов вузов; под ред. А.Г. Грязновой, Т.В. Чечелевой. Москва: Экзамен, 2003. 592 с.

### References

1. Aizikovich A.S. Needs and interests. In: Marxist-Leninist theory of the historical process: historical process, reality, material basis, primary and secondary: collective monograph; head of the team of authors F.V. Konstantinov. Moscow: Nauka Publishers; 1981. 463 p. (In Russ.).

2. Aquinas Th. Summa Theologica. Prima partis. Quaestio 1–43; translated from Latin by S.I. Eremeev, A.A. Yudin. Kyiv: Nika-Center, Elga; Moscow: Elkor-MK Publishers; 2002. 559 p. (In Russ.).

3. Walras L. Elements of Pure Economics: Or the Theory of Social Wealth (Les éléments d'économie politique pure ou Théorie de la richesse sociale); translated from French by I. Egorov, A. Belyanin. Moscow: Izograf Publishers; 2000. 448 p. (In Russ.).

4. Veblen Th. The Theory of the leisure class: An economic study of Institution; translated from English. Moscow: Progress Publishers; 1984. 367 p. (In Russ.).

5. Izgarova A.I., Rogova E.M., Bakhareva O.V. ESG investment relationship with financial performance of Russian companies. *Upravlenets/ The Manager*. 2023;14(3):17–29. DOI: 10.29141/2218-5003-2023-14-3-2.

6. Klochkov V.V. Fundamentals of supply and demand theory. Chapter from Economic Theory textbook; 2<sup>nd</sup> edition, revised and enlarged; edited by I.P. Nikolaeva. Moscow: Unity-Dana Publishers; 2008. 527 p. (In Russ.).

7. Machiavelli N. Political and Historical Works. Fictional Works. Private Correspondence. Moscow: AST Pushkinsky Dom Publishers; 2004. 819 p. (In Russ.).

8. Menger C. Selected Works. The foundations of Political Economy. Research on the methods of social sciences and political economy in particular. Moscow: Territory of Future; Moscow: Nauka Publishers; 2005. 494 p. (In Russ.).

9. Merenkova I.N., Novikova I.I., Gavrilova Z.V. Essential and classification aspects of the economic interests of the rural population. Management of the innovative development of agri-food systems at the national and regional levels: Proceedings of the IV International Research-to-Practice Conference (Voronezh, October 10-11, 2022). Voronezh: Voronezh State Agrarian University Publishers; 2022:311-314. (In Russ.).

10. Mikhailyuk O.V. Economic interests of the subjects of the municipal level. *Collection of scientific works SWORLD*. 2013;38(3):82-88. (In Russ.).

11. Roscher V. Principles of National Economics (System der Volkswirtschaft); translation and preface by I. Babst. Vol. 1. The Foundations of National Economics (Die Grundlagen der National Ökonomie) Moscow: V. Grachev & C° Printing House; 1862. 340 p. (In Russ.).

12. Ulez'ko A.V., Semenova I.M. Mechanism for realization of the economic interests of the rural population: monograph. Voronezh: Voronezh State Agrarian University Publishers; 2017. 179 p. (In Russ.).

13. Economic Theory: textbook for students; edited by A.G. Gryaznova, T.V. Checheleva. Moscow: Examin Publishers; 2003. 592 p. (In Russ.).

### Информация об авторе

Э.А. Калафатов – кандидат экономических наук, доцент кафедры финансов и кредита, Институт экономики и управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского», kalafatov\_edem@mail.ru.

### Information about the author

E.A. Kalafatov, Candidate of Economics Sciences, Docent, the Dept. of Finance and Credit, Institute of Economics and Management, V.I. Vernadsky Crimean Federal University, kalafatov\_edem@mail.ru.

Статья поступила в редакцию 05.01.2024; одобрена после рецензирования 15.02.2024; принята к публикации 26.02.2024.

The article was submitted 05.01.2024; approved after reviewing 15.02.2024; accepted for publication 26.02.2024.

© Калафатов Э.А., 2024